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Botschaft an den Grossen Gemeinderat für die 2. Sitzung vom 20. März 2025 

Traktandum Nr. 14 

Registratur Nr. 10.3.72 

Axioma Nr. 10304  

Ostermundigen, 13.01.2025/MauTho 

Überparteiliche Motion für die Pflanzung von Bäumen im Freibad Ostermundigen; Er-

heblicherklärung/Ablehnung resp. Umwandlung in ein Postulat 

Wortlaut 

Die Gemeinde Ostermundigen wird beauftragt, im Freibad Ostermundigen zusätzliche Bäume 

auf den Liegewiesen zu pflanzen. Es soll geprüft werden, wie viele Bäume für ein ausreichen-

des Schattenangebot notwendig sind und ob diese im Jahr 2025 gepflanzt werden können. 

Eventuell können die bereits geplanten Bauarbeiten (Dachsanierung) im Jahr 2025 genutzt 

werden, um die Bäume zu pflanzen. Dabei soll es sich um einheimische, dem Standort ange-

passte Baumarten handeln. 

Begründung / Fragen 

Ins Freibad geht man an heissen, sonnigen Tagen und es gibt in der aktuellen Situation im 

Freibad Ostermundigen nie genug Platz unter den wenigen Bäumen, die bestehen. Viele 

Badibesucher:innen kauern unter einem Sonnenschirm, dessen Schatten deutlich weniger 

angenehm ist als der natürliche Schatten von Bäumen.  

Nebst der Beschattung leisten Bäume auch einen wertvollen Beitrag zum Landschaftsbild 

sowie zur Biodiversität.  

Aus diesen Gründen würden zusätzliche Bäume auf den Liegewiesen des Freibads Ostermun-

digen die Aufenthaltsqualität für die Badibesucher:innen steigern. 

Eingereicht am: 05.12.2024 

Unterzeichnende:  
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1. Stellungnahme des Gemeinderates vom 18. Februar 2025 

Der Gemeinderat teilt die Einschätzung der Motionäre hinsichtlich des Mehrwertes von Bäu-

men im Freibad Ostermundigen. Die Förderung des Baumbestandes ist dem Gemeinderat 

generell ein wichtiges Anliegen. Dies ist beispielsweise mit der Baumkronenziffer in O’mundo 

festgehalten. Auch im Freibad erfüllen Bäume wichtige Funktionen: Ein grosser Baum im ent-

sprechenden Alter spendet ausreichend Schatten, kühlt die Umgebungsluft, filtert Staub auf 

natürliche Weise und bietet Lebensraum für Vögel sowie andere Kleintiere. Zudem ist ein 

gross gewachsener, prägnanter Baum eine ästhetische Bereicherung. 

Mit der Einführung des Grünflächenmanagements im Jahr 2015 wurde gemeinsam mit einem 

Baumpflegespezialisten ein Konzept zur Baumpflege und zum Baumersatz im Freibad erar-

beitet. Durch ein gezieltes Pflegekonzept können die bestehenden grossen, markanten Bäu-

me möglichst lange erhalten bleiben. Gleichzeitig ermöglichen vorausschauende Ersatzpflan-

zungen das Heranwachsen junger Bäume, die zukünftig die Funktionen der heutigen ausge-

wachsenen Bäume übernehmen. Allerdings benötigt ein Baum je nach Art viele Jahrzehnte, 

bis er durch Höhen- und Dickenwachstum die Erwachsenenphase (Adultphase) erreicht und 

seine volle Funktion übernehmen kann. Das Durchschnittsalter der Bäume im Freibad ist tief 

und benötigen noch Zeit, um zu wachsen. Sie werden aber mittel- bis langfristig eine positive 

Wirkung erzielen. 

Bis die Bäume ausgewachsen sind und ihre volle Funktion entfalten, können Zwischenlösun-

gen für Schatten sorgen. Der Gemeinderat sieht vor, ein Projekt für die kurzfristige Erhöhung 

von Schattenplätzen auszuarbeiten. Die Massnahmen werden in den Finanzplan 2026–2030 

einfliessen. 

2. Antrag 

Gestützt auf die vorstehenden Ausführungen sowie Artikel 53 der Geschäftsordnung des 

Grossen Gemeinderates, beantragt der Gemeinderat dem Grossen Gemeinderat, es sei fol-

gender 

Beschluss zu fassen: 

• Die Motion wird erheblich erklärt. 

Gemeinderat Ostermundigen 

  
Thomas Iten Barbara Steudler 

Präsident Gemeindeschreiberin 


